斜沟煤矿

自主运维 年均节省百万元

"以前每年光清洗水池就要花十几万,现在我们 自己干,成本几乎为零!"近日,斜沟煤矿环保中心 人员指着刚刚清洗完的大井高山水池高兴地说。

过去,矿区多个大型水池的清洗和污水处理厂 运营均依赖外委队伍,年委托费用超百万元。为有 效降低运营成本、提升自主管理能力,今年,斜沟煤 矿环保中心积极组建自有运维队伍,成功实现了两 大关键环节的自主运维。

在推进过程中,技术人员通过反复试验,逐步掌 握了高压冲洗、化学清洗等核心技术。截至目前,环 保中心已自主完成了大井高山水池、大井矸石山水 池及小井高山水池的清洗工作,预计每年可节约委 外成本14.5万元。同时,该中心还组建专业团队,接 管小井生活污水处理厂的运营工作,全年运维成本

"这不仅是省钱,更是培养了自己的'铁军'!"该中 心相关负责人表示。下一步该矿将把自主运维模式推广 至更多领域,为矿井降本增效注入强劲动能。●郝国华

马兰选煤厂

管路"翻转"巧施策 降本增效见真章

近日,马兰选煤厂煤泥水车间通过"管路翻转 复用"的小举措,有效解决管路磨损难题,实现安全 与成本双重提升

此前,车间浮选泵筏Φ525进料管因长期运行, 底部磨损严重、频繁出现砂眼呲料,经过多次包焊 仍无法根治。针对这一情况,车间深入分析管路磨 损规律,发现部分管路因长期单侧受力易形成局部 磨损。基于此,车间创新提出"管路翻转复用"方案 -在管路使用寿命中期,将其旋转180度,使原磨 损严重区域转移至受力较小的位置,从而充分利用 管路的剩余价值,延长整体使用寿命。9月22日,车 间按计划完成了13.5米管路的翻转操作及4.6米管 路的更换工作。实施后,该段管路平均使用寿命预 计可延长65%以上

这一预防性举措,不仅及时排除安全隐患,避免突 发磨穿导致生产事故,也降低了材料更换成本。●程伟

西山煤电赴古交市参加政企工作交流座谈

(上接1版)建立问题清单,成立工作专班,按照"定 期协商、分类对口、专人负责、对账销号、清零见底" 的原则扎实推进。希望双方今后继续相互扶持、共 同发展,在困难时期更要坚定信心、提振精神、迎难 而上,通过合力攻坚开创企业转型与地方发展的新

会上,双方还就环境治理、"三供一业"移交等相 关事宜进行了沟通协商。 ●温洁 郭燕红 张晨冲

(上接1版)而传统炮掘月进尺仅50米左右,盾构机 可达200-300米。

更重要的是,该巷道的建成解放了两翼下组煤 的瓦斯治理能力。通过这条巷道施工定向长钻孔, 可对保护层下方的8#、9#煤甚至7#煤实施大面积 预抽,一次性完成瓦斯治理工程,为后续掘进和回采 赢得充足的治理时间,甚至为未来10年屯兰矿的生 产衔接和瓦斯治理奠定了坚实基础。

工艺对比:盾构机施工优势明显

与炮掘相比,盾构机施工安全性更高。无需爆 破,无瓦斯、煤尘爆炸风险;效率大幅提升,月进尺为炮 掘数倍;巷道成型质量好,对围岩扰动小。与普通机掘 相比,盾构机智能化程度更高,具备数据监测、远程控 制功能,并且地质适应性更强,综合成本优势明显。

本次盾构机安全揭煤技术的成功应用,不仅解 决了当前穿越多层突出煤层的难题,更形成了一套 可复制、可推广的技术与管理经验,对类似条件矿井 的安全高效施工具有重要借鉴意义。

●张金宇 张峰 赵志强

官地矿

采用量子磁化降尘系统 攻克掘进工作面粉尘治理"顽疾"

在煤矿生产领域,掘进作业过 程中产生的粉尘一直是威胁安全 生产和职工身体健康的"头号敌 近日,官地矿创新采用量子 磁化降尘系统,有效破解了矿井掘 进工作面粉尘治理难题。

长期以来,官地矿为应对掘进 工作面的粉尘问题,先后采用掘进 机内外喷雾配合除尘风机、泡沫除 尘装置等传统降尘方法,然而,这 些方法在实际应用中均未能达到 理想的隆尘效果。

官地矿掘进管理部掘进机司机 赵亚伟说:"在机械切割、破碎岩石 等作业过程中,产生的粉尘粒径非 常小,而且扩散速度极快。传统的 尘的结合不够充分,就像'大网捞小 鱼',很多细小粉尘根本无法被捕 捉。而且,喷雾设备还容易堵塞、磨 损, 频繁维修和更换不仅增加了成 本,还影响了正常的生产进度。

面对传统降尘中遇到的困境, 官地矿创新使用湿式除尘风机配 合量子磁化喷雾进行除尘。湿式 除尘风机由功率 7.5KW 的风机吸 入带有粉尘的空气,吸风量达到 110 立方米/min.吸风效果好,并采 用加入磁化剂的过滤装置,对煤尘 吸附作用强,水雾捕捉粉尘、除尘 效率高,尤其对细小粉尘效果显 著,有效降低空气中的粉尘浓度,

喷雾降尘方式水雾颗粒较大,与粉 减少工人吸入粉尘的风险,改善工 作环境。配合量子磁化喷雾,可实 现二次全断面降尘,量子磁化喷雾 带有磁化剂,有效吸附煤尘,降尘 效果明显。

> 目前,该技术已在官地矿井下 29413 掘进工作面成功应用,对比 前后使用效果,赵亚伟深有感触地 说:"现在使用的除尘系统雾化效 果好、喷头不堵塞、喷雾射程远初 速度大、磁化吸附效果好,能够高 效地将悬浮于矿井中的粉尘'一网 打尽',保障了职工身体健康。同 时,减少了因粉尘问题导致的生产 停滞与调整环节,优化了整个生产 流程。 ●苗变珍

东曲矿

巧改平板车"小创新"破解运输"大难题"

"改造后的专用车太实用了, 药卷摆得整齐又牢固,我们运输 时也更放心了!"东曲矿运输二队 员工曹晓林对改造后的车辆赞不

近日,东曲矿运输二队聚焦 井下物料运输安全,组织技术骨 干巧用电氧焊技术,将普通平板 车改造为井下运输药卷专用车, 通过"小创新"有效提升药卷运输 的安全与效率,为矿井科技竞争 力的提升注入鲜活动能。

药卷作为井下作业的关键物

料,其运输安全与效率直接关系 生产进度。此前,药卷运输一直 采用普通平板车,存在摆放杂乱、 固定不牢、装载量有限等问题。

针对以上问题,在改造过程 中,攻坚小组坚持"问题导向+技 术赋能"的思路,结合井下运输巷 道的空间特点、车辆承载标准及 药卷规格参数等实际,多次开展 现场勘查与方案研讨,最终确定 "分隔定位+车体加固"的改造方 案。通过改造,在平板车上切割 出规格统一的分隔格舱,实现药

卷的分类规整摆放;同时对车体 横梁、护栏等关键部位进行加厚 加固,提升了车辆在重载运输中 的稳定性。这种"量身定制"的改 造方式,既避免了对原有设备的 浪费,又精准匹配了药卷运输的 特殊需求,实现了安全与效率双 ●邢艳丽 周鹏程

发电事业部

可视化监控织密瓦斯发电安全网

"安全工作要'远见于未萌、避 危于无形',尤其瓦斯发电作业,容 不得半点疏忽。"谈及安全管理,西 山煤电发电事业部党委书记、经理 乔志刚话语掷地有声

针对瓦斯发电中"三违"行为 频发、监管人力效率低、监控盲区 多、问题追溯难等痛点,发电事业 部以"先进性、实用性、经济性、扩 展性"为原则,构建"无监控不作 业、作业行为受监督"的可视化监 控环境,用科技筑牢瓦斯发电安全

瓦斯厂站分布散、作业环境复 杂、部分站点地外偏远,这是发电事 业部安全监管面临的现实挑战。以 往单靠管理人员现场盯守,不仅人 力成本高,还常因"盲区多、响应慢" 难以实现作业全覆盖,一旦出现突 发情况,很容易错过最佳处置时机。

"不能靠人盯人的老办法,得 用科技手段补短板。"基于此,发电 事业部管理团队提出"固定视频监 控为主、便携式记录仪为辅"的工 作策略,要求所有瓦斯电站作业区 域实现固定视频全覆盖,现场人员 佩戴移动记录仪动态监控,一静一 动、相辅相成,织就一张覆盖瓦斯 发电全流程的监控网络。

在发电事业部各瓦斯电站集

控室,大屏幕上实时显示作业现场 的视频画面。由枪机、球机、热成 像仪等设备组成的固定设备监控 网,正实时监控着主控室、预处理 及瓦斯输送系统、发电机房等重点 区域。"集控室能对作业现场进行 全方位、全流程、全天候实时监控, 异常情况一眼可见。"发电事业部 屯兰瓦斯电站集控室值班生产技 术负责人程航介绍。更关键的是, 依托工业级光纤网络与专网,视频 传输延迟控制在0.5秒以内,一旦发 生突发事件,能实现"快响应、准判 断、稳处置"

尽管固定监控覆盖大部分区 域,但在设备检修、动火作业、巡检 维护等动态场景中,仍存在"视角盲区"和"过程断点"。为此,发电 事业部引入便携式记录仪,明确要 求所有非常规作业(如燃气管道焊 接、设备拆装、有限空间作业等)必 须佩戴记录仪。

"不管是爬高检修还是井下作 业,记录仪都能跟着人走,把现场 情况拍得清清楚楚。"一线作业人 员说。这些"移动哨兵"不仅能在 固定监控覆盖不到的地方补位,其 记录内容还会由安监部、调度信息 中心定期筛查,发现未按规程操 作、违规作业等行为,立即通报处 罚,有效打消作业人员侥幸心理, 形成"固定为主、移动为辅"的立体 监控格局。

在"固定+移动"监控体系的基 础上,发电事业部正加速推进屯兰 瓦斯发电集控中心项目,让安全管 理从"看得见"向"早预警"跨越。 该项目将视频监控与人工智能技 术深度融合,未来可实现三大功 能:一是将所有瓦斯电站的视频监 控接人屯兰大集控中心,实现" 点控全域";二是系统能动态追踪 作业现场,发现"未戴安全帽""违 规穿越危险区域"等不安全行为, 立即实时报警:三是集控室人员发 现异常后,通过现场广播系统远程 语音干预,及时制止危险操作。

"可视化监控不是终点,我们 要打造更智能的安全管理体系。 发电事业部副经理栾志勇表示,下 一步将持续深化监控管理体系应 用。一方面把视频数据与生产数 据、环境数据、人员数据融合,搭建 统一的安全大数据平台,让数据为 安全决策"指路";另一方面将记录 仪画面实时接入监控系统,整合生 命体征监测、人员定位、实时对讲 等功能,打造"智慧安全员",全面 提升安全监管的智能化、精准化水 ●曹文贵 石建涛